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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  ومد تابستانهـ  دوازدهمسنجش 

)09/06/1403(  
 )دوازدهم( ياضي و فنيرعلوم   

  

  :باشد مشاهده مي از طريق سايت اينترنتي زير قابل آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  مندي از نظرات هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ميان بگذاريد ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در

14از  2 ـونآزمــ  
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 . درست است 2گزينه  .1

xyخط  = xگذرد؛ بنابراين تقاطع در  مي) 3، 1(و ) 6، 2(از نقاط  3
x

xx f f =
=− = → = 3

63 3   

  
  
  
  
  

[ ]hD : ( , ) , { } { , , }
+∈−∞ − ⎯⎯⎯→1 3 6 4 3 5 6   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .2

f ff f f (f ) f f
ff

− −× × − −
− + = ⎯⎯⎯⎯→ + =

1 1 2 1 2 1
1 2 2  

f f f (f ) (f f ) f f− − − −− + = → − = → =2 1 1 2 1 2 12      
  
 

f (x) x x x (x )= + = +3 2 22 2    
  
  

xدر  >  جاي برخورد   تابع صعودي است، بنابراين بهf  باf yبا  f، برخورد 1− x= آوريم دست مي را به.  
xx (x ) x x(x ) x x=/+ = ⎯⎯⎯→ + = → + − =2 22 2 1 2 1   

 
x ( , )

x x

= − →

= − − >

2 1 1
1 2




   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .3

f f

g

f (x) x D : x x D
g(x) {( , )( , )( , )} D :{ , , }

= − → − ≥ → − ≤ ≤ =
= − − → −

2 24 4 2 2
1 2 3 2 1 1 3 2




   

x ff ( ) (g f ) ( )
gg( )

= = ⎯⎯⎯→ + × = − + × = − −= −

21 2 3 31 3 2 32 4 41 2 

xf ( )
( )

g( ) ( )
=−− =

⎯⎯⎯→ + × = − =
22 12 1 2 1

    

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .4

g of (fog)− − −=1 1 1  

fogRg Of D− − =1 1   

 رياضيات 

 ق ق

 غ ق ق

f gD D :{ , }−1 2   
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ff (x) ( x ) D : x x
x

−
= − = → − > → − < <

−

1
2 22

2
11 1 1 1

1
   

gg(x) x D : x= − → ≥1 1  

{fog g fD x D | g(x) D } {x , x } [ , )= ∈ ∈ = ≥ ≤ − < =1 1 1 1 2  
 )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 2گزينه  .5

AB ACm m× = −1  

 
t

( ) t ( )
− − − −× = −
− − − −

3 1 3 2 3 14 1 1 

t
t

− −/→ × = −/
+/

3 4 5 15 1 

/
t t t t t
t

−→ = + → − = + + → = → = =
+

3 4 51 3 4 1 2 5 2 51 2 

G 

/ /
G

/ /
G

x

( )y

− + + = =
 + + − = =


1 4 2 5 5 5
3 3

3 6 5 2 7 5
3 3

  مركز ثقل 

/ /( )+ =5 5 7 53 133 3  

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .6

  .)شود شروع مي -4بازة جواب از : (هاي زير داريم با رسم نمودار
| x | | x | x+ + + − ≤3 4 5    

  
  

y | x | | x | x
y

= + + + −
 =

1

2

3 4
5                                                            

  
  
  
  
  

x x x
x x

+ + + − =/ /
+ = → = −

3 4 5
7 5 2  

|ترين بازه برابر است با طول بزرگ ( ) |− − − =4 2 2    
  
  

1    2- 3-  4-  5-  X 
8  7  5  4  5  8  y 

 )آسان: سطح دشواري( 

  



 

4 

  )09/06/1403تابستانه دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 . استدرست  4گزينه  .7

| x | x x (I)− < → − < − < → − < <2 4 4 2 4 2 6   

x x ;x x
x | x | x (II)

x x ;x x
− < + ≥ − − ≤ < 

− < + → → → < + − < − − < − < − 

4 6 3 3 3 34 6 3 34 6 3 3 3  

/

(I) (II) x→ − < <
− +

 =

2 3
2 3 52




  

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .8

xفرض كنيد  K− =
2 4
Kو  2 Z∈  ؛ پسx k= +2 2 4   

x x k k
 − − + − =  =      

2 22 4 2 4 2
4 2 4   

k kk k k+ +  = → ≤ < +  
1 1 12 2   

k k , − < ≤  =1 1 1   

xيا 6 =2 xيا 1 4 −
 =

2 4
2     

x , = ± ±2 6  
  .معادله، چهار جواب دارد

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .9

yصورت  را به ACمعادلة  m(x )= − +4 3   

yصورت  را به BCو معادلة  (x )
m

= − − +1 4   .در نظر بگيريد 3

  
  

x A( , m)
y B( m , )

AC ( m ) m
AB m

BC ( m ) m

=  −
 =  +

 = + − − = +  = +
 = + − + = +

2 2
2

2 2

3 4
3 4

16 3 4 3 4 1
5 1

3 4 4 9 3 1

 
 

  

m m m m= + =  + =  =  =2 2 25 1 112 1 6 5 1 4 4   ABCمحيط  2

OAB /

A( , )
S

B( , )


  = × × =


5 1 55 6 255 2 2
2




   

 )دشوار: سطح دشواري(

*

**
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 . درست است 1گزينه  .10

fتابع  g−− fتابع . خطي است 12 g
g f

−

−
−

+

1
1

2
2

gثابت است كه شيب خط  شرطي خطي و غير به  f −+ . برابـر صـفر باشـد    12

2برابر  fچون شيب 
fاست؛ پس شيب  3 3برابر  1−

  .باشد 3−برابر  gبنابراين بايد شيب . است 2

f (x) x
fog ( ) f ( )

g (x) x

−
 = +  − = =
 = = − +

1
2 2 7 3 43

3 2
   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 2گزينه  .11

g

h

g(x) ( x )( x ) D [ , ]

xh(x) D ( , ]
x

= − − −  = −

−=  = −
−

2 4 2 2 1 2
2 42 2 32 6 

  

goh h gD {x D | h(x) D }= ∈ ∈   

x{x ( , ] | }
x

−= ∈ − − ≤ ≤
−

2 42 3 1 2 22 6   

  :رسانيم مي 2توان  براي حل نامساوي بالا، دو طرف را به 
x x x
x x x

− −≤ → − ≤  ≤  <
− − −

2 4 2 11 1 32 6 3 3   

{ }gohD x ( , ] | x ( , ] = ∈ − < = −∞2 3 3 2   
 )دشوار: سطح دشواري.     (عضو دامنه هستند 2و  1پس اعداد 

 . درست است 4گزينه  .12
  .گيريم مطلق دو حالت را در نظر مي براي قدر

x | x |+ = − −4 2 6   
x

x

)x x x x (x )

x x (x )(x )

x

≥

≥

≥  + = − ⎯⎯⎯→ + = −

 − + =  − − =

⎯⎯⎯→ =

8 2

2

8

1 2 4 8 4 8
17 6 5 12

12
      

x)x x x x (x )
x

≤−<  + = − − ⎯⎯⎯→ + = +
 = −

4 22 2 4 4 4 4
4

  

β,پس    = α = −12   .است 4
f ( g( )) f ( g( )) f ( )α β = − = − =4 12 16 12   

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .13

  :كنيم مختصات نقاط را محاسبه مي

      kA( , )2   

     C( ,k)   

                           k k kx k kx x B( , )
k k k

− + = → = →
+ + +

2
2 2 2 2  



 

6 

  )09/06/1403تابستانه دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

AB BC AB BC=  =2 22 4  
k k k k k( ) ( ( k) )

k k( k) ( k)
 − + = + −

+ ++ +

4 2 2
2 2

2 242 2 22 2
  

k k k k( )
( k) ( k) ( k) ( k)

 + = +
+ + + +

4 4 2 2
2 2 2 2

44
2 2 2 2

   

k k k =  =4 2 22 2 1   
 )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 2گزينه  .14
  :آوريم دست مي را به g(x)ضابطة 

x xg(x) [x] x ([ ] x] ([ ] x))

x x[x] x ([ ] [x] [ ] x)

x x[x] x [ ] [x] x [ ]

= + − + + +

= + − + + +

= + − − − = −

2 22 2
2 2 22 2
2 3 2 32 2

   

  
  
 

s = × =2 3 6  
  

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .15

  : راه اول
  :فرض كنيد

f ( ) g( ) a
x x

− = + =2 11 3 2   

f ( ) a f (a) f (a)
x x x

a ag( ) a g ( ) g ( )
x x x

− −

− −

 − =  − =  = − 
 + =  + =  = −


1 1

1 1

2 2 21 1 1

1 1 23 2 2 2 43 3

  

af (a) g ( )

a g(x) f ( g(x)) x

f ( g(x)) x

− −

−

−

 − = −

=  − = −

 = −

1 1

1

1

1 2 43
3 1 3 2 4

3 5 2
   

  : راه دوم

f ( ) g( )
x x

− = +2 11 3 2  

f ( t) g( t)
f ( (x )) g( x )
f ( x) g(x)

x f ( g(x))−

→ − = +
→ − − = + −
→ − =

→ − = 1

1 2 3 2
1 2 2 3 2 2
5 2 3

5 2 3

  

 )متوسط: سطح دشواري(
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 . درست است 3گزينه  .16
  :دو مثلث با ارتفاع برابر هستند؛ بنابراينABF درون مثلث BEF و BEAهاي  مثلث

AE
x EF

=6  

  :نيز دو مثلث با ارتفاع مساوي هستندCEF و CEAبه همين ترتيب 

/

x AE
EF

+ =1
12 5

  

  :بنابراين داريم

/
/

x

x x x x x
x

(x )(x ) x>

+=  × = +  + − =

 + − = ⎯⎯⎯→ =

2 26 1 6 12 5 1 1 7512 5
15 5 5

   


   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . رست استد 2گزينه  .17

3و زاويـة مقابـل بـه قاعـدة      2هـايي بـه طـول     الساقين، با ساق متساوي DCEو  DAF ،EBFهاي  مثلث   پـس  . هسـتند
DEيعني . الاضلاع است متساوي DEFاند و در نتيجه  نهشت هم EF FD=   :داريم DECاز طرفي در . است =
 
 
  
  
 

ED x ( sin ) sin= = =2 2 2 15 4 15    

sin12بنابراين محيط مثلث  15 است.  
 )دشوار: سطح دشواري(

 . درست است 4گزينه  .18

ABC
b bS i
i

= =
 = + − = + − = + − = = =

4 41 4 1 2 4 1 54 2 2    

AB AB= + = + =  =2 2 22 2 4 4 8 2 2  

ABCS h AB h h = × × = × × =  = =1 1 5 5 22 2 52 2 22
   

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 4گزينه  .19

n(nپس تعداد قطرها . ضلع داشته باشد m ضلع و دومي nفرض كنيم اولي  )− 3
m(mو  2 )− 3

حال طبق فـرض  . است 2

  :مسئله داريم
n(n ) m(m ) n m (n m)

(n m)(n m )

− −− =  − − − = ×

 − + − = × × = × = × = × = ×

2 23 3 69 3 2 692 2
3 2 3 23 6 23 3 46 2 69 1 138

  

درونيتعداد نقاط   
 تعداد نقاط مرزي
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  :پس چهار حالت داريم
n m

(n ,m) ( , )
n m

− =
 = + − =

2 37 353 69       n m
(n ,m) ( , )

n m
− =

 = + − =

6 16 133 23   

n m
(n ,m) ( , )

n m
− =

 = + − =

1 71 73 138               n m
(n ,m) ( , )

n m
− =

 = + − =

3 26 233 46    

  . باشد 6و  3، 2، 1تواند  بنابراين اختلاف تعداد اضلاع مي
 )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 4گزينه  .20
  هم وصل كنيم  اگر نقاط وسط اضلاع يك چهارضلعي محدب را به

  .مساحت چهارضلعي حاصل، نصف مساحت چهارضلعي اصلي است 
  

  :بنابراين
AHD : AH

AH

( )( )

PQMN

= − = − =

 = =

 = × + =

 = × =

2 2 26 3 36 9 27
27 3 3

1 3 3 5 11 24 32
1 24 3 12 32

  

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .21

  

a a a(b a)

a b a a b

b
a

× = −

 = −  =

 =

1
2

1 3
2 2

3
2

  

 )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .22

GHاز آنجا كه  ||EF  است، پس صفحة عمود برEF  برGF تواند از همة آن عبور كند عمود است و نمي هم .  
 )متوسط: سطح دشواري(

 . درست است 2گزينه  .23
  .باشد Qممكن است آن صفحه، خود ) 1(در گزينة 
  .اي كه خط مشترك دو صفحه را به طول مايل قطع كند، مثال نقض است صفحه) 3(در گزينة 
 )آسان: سطح دشواري.    (موازي است، مثال نقض است Pاي كه با  صفحه) 4(در گزينة 

 . درست است 2گزينه  .24
  :توانيم جدول فراواني را مطابق جدول زير بنويسيم با توجه به نمودار مي

5  4  3  2  1  ix 
2  6  4  3  5  if 

 مثلث

 مساحت ذوزنقه

 مساحت چهارضلعي

حت مثلثمسا  =   الاضلاع مساحت متوازي
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/
( ) ( ) ( ) ( ) ( )x × + × + × + × + × + + + += = = =

+ + + +
5 1 3 2 4 3 6 4 2 5 5 6 12 24 1 57 2 855 3 4 6 2 2 2


 

  

  : با توجه به جدول خواهيم داشت. هاي دهم و يازدهم خواهد بود است؛ پس ميانه برابر با ميانگين داده 2ها برابر  تعداد داده

/ /
x xQ Q x+ += = =  − = − =1 11

2 2
3 3 3 3 2 85 152 2

    

 )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .25

x + + + += =57 6 63 66 69 635


  

69  66  63  6    57  ix  

6  3     −3   −6   ix x−  

36  9     9  36  i(x x)− 2 

x x ( x) | |−
+ + + +σ = = =  σ = =  σ = − × =2

2
36 9 9 36 9 18 18 3 2 2 3 2 6 25 5

 
   

  )متوسط: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .26

x x n n

n n n n

n n
n n n n n

n n
n n

σ σσ = σ  = ×

 =  =

=
  = +  =  =  = = +
 + = + =

2 1 2 1

2 1 2 1

2 1
1 1 1 1 2

2 1

1 2

1 1
2 2

2 4
4 4 21 3 21 7 2821

7 28 35

   

 )آسان: سطح دشواري(
 . درست است 3گزينه  .27

  نصف ميانگين درآمد افراد جامعه= خط فقر 

x + + + + + + + + += 3 5 8 12 15 25 35 57 69 1 1
1




  

/نفر 5
x= = = 

33 16 52   خط فقر 2
 )آسان: سطح دشواري(

 . درست است 1گزينه  .28
P(B A ) P(B A) P(B) P(B A)P(B | A )

P(A ) P(A ) P(A)
′ − −′ = = =

′ ′ −1
    

P(A B)P(A | B) P(A B) P(B) P(A | B)
P(B)

=  = × = × =8 5 1
25 16 1

 


  

P(B | A )

−−
′ = = = =

−

8 1 16 5 11
1125 1 5 5

3 7 35 351 1 1 5

  

  

   

 )متوسط: سطح دشواري(
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 . درست است 3گزينه  .29
a  ازb  بلندقدتر استA:  

  :Bبلندقدتر است  aفقط يك نفر از 
P(A B)P(B | A) P(A)

P(A)
= = 1

2
  

 
!

!P(A B)
! !

 
×  × = = =

× ×

4 41 4 4 2
6 6 5 4 15                                             ,,   

P(B | A) = =

2
415

1 15
2

   

 )دشوار: سطح دشواري(
 . درست است 1گزينه  .30

( ) ( ) ( )

×
= = =

+ +× + × + ×

5 2
1 1 51 1

4 5 5 2 1 8 2 1 8 38 19
1 1 1 1 1 1

   
 

        

  

 )متوسط: سطح دشواري(
  

 
 .درست است 1گزينه  .31

  :در نظر بگيريم، پس داريم qاگر بار اوليه را 
q e q q+ = + 25 1  


 

   

.q e q e q q + =  = −12 125 51 1   
  
   

   

ee q q q e×
 =  =  =2 5 15 251 2  

    
  

   

e C/
/q C

−= × − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × = ×
191 6 1 19 1725 1 6 1 4 1

       
 )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .32
تـوان دريافـت نيـروي     با توجه به نوع هريك از بارهـا مـي  : گام اول

بـر   q2به طرف راست و نيـروي الكتريكـي    q3بر  q1الكتريكي 
q3 به طرف چپ است .  

  

|از رابطه قانون كولن يعني : گام دوم q || q |F K
r

= 1 2
دقـت  . كنـيم  كنيم و اندازة هريك از نيروها را حساب مي استفاده مي 2

  .متر است ها برحسب سانتي زه بارها برحسب ميكروكولن و فاصلهكنيد چون اندا

           | q || q |F k
r

= 1 3
13 2

13
   

F N×= × =13 2
2 29 1

6
     

F N×= × =23 2
1 29 2

3
      

  )2( فيزيك

b و a غير از   يك نفر به و سه نفر ديگر     b  

q C= − μ2 1q C= μ1 2 q C= μ3 2

cm3 cm3
F13


F23




 

11 

  )09/06/1403تابستانه دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

F23با توجه به اينكه اندازة : گام سوم


F13تر از اندازة  بزرگ 


  :توان نوشت است، مي 
Fبه طرف چپ    F N− = − =23 13 2 1 1        

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .33

 در . كنيم تر بيان مي شده، مقادير اضلاع را برحسب ضلع كوچك ابتدا با توجه به زاويه داده
 .آوريم دست مي به q1را برحسب  q2ادامه با توجه به فرض اوليه مقدار بار 

q q qF F K k q q
a a

=  =  =
2

1 2 1
21 31 2 12 2 4

4
   

  :كنيم را تعيين مي q3در ادامه نيروهاي وارد بر بار 
q qF k , F K F
a a

= = × =
2 2
1 1

1 2 12 2
4 4

33
   

qF F ( F ) F= + =2 2
1 1 13

4 5
3 3   خالص 

  :آوريم دست مي را به F2خالص به  در پايان نسبت نيروي

F % F= Fخالص 1125 F ×= ⎯⎯⎯→1
2

5
4

 خالص
FF

F F
= = 

1

2 1

5
53

4 4
3

   

  .به آن است q2بيشتر از نيروي وارده از  q3 ،%25خالص وارد بر  Fاين يعني 
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .34
  .كنيم دهيم و جهت بردارهاي ميدان الكتريكي را مشخص مي در شكل، بار آزمون را در مبدأ مختصات قرار مي  :1گام 

  
  
  
  
  
  

E1بردارهاي : 2گام 


 ،E2


E3و  


|را با استفاده از رابطه   q |E K
r

=   :آوريم دست مي به 2

q C
r m/

k | q | NE E , E i
Cr

−−=− ×
−=

×= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × = =
×

661 1 9 6 61 11 1 12 2311

1 19 1 1 1
9 1

 


   


   

q C
/ /r m

k | q | NE E , E i
Cr

−−= ×
=

×= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × = × = ×
661 1 9 6 62 22 2 22 122

1 19 1 9 1 9 11
            

q C
/ /r m

k | q | NE E , E j
Cr

−−= ×
=

×= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × = × = − ×
665 1 9 5 52 23 3 32 333

5 19 1 1 5 1 1 5 13
       

  :نويسيم هاي الكتريكي را مي برهم نهي ميدان: 3گام 

/ /E E E E ( )i j= + + = × − ×6 5
1 2 3 1 9 1 1 5 1

    
    

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (

  خالص

q2

q q=3 1
q1

3 
a2

a 3

a

q2 q1

AB
x

y
q3 C

E3


E1


E2




 

12 

  )09/06/1403تابستانه دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 3گزينه  .35
q2بار O ،rابتدا با داشتن ميدان برآيند در نقطه    :كنيم را محاسبه مي  

/
k | q | NE E

Cr ( )

−

−
× × ×=  = = ×

×

9 6
51

1 12 2
9 1 27 1 6 75 1

6 1 2
  
 

   

  
  
  
  

TEچون  E>1  است؛ پسE2  بايد در خلاف جهتE1 باشد:  

T / /
NE E E E E
C

− =  × − = ×  = ×5 5 5
1 2 2 26 75 1 6 1 75 1     

/
k | q | | q |E | q | C C

r ( )
−

−
× ×=  × =  = × = μ

×

9
5 62 2

2 22 2 2
9 175 1 3 1 3

6 1
  
 

   

  :و بار صفر است؛ پسو روي خط واصل د q2تر يعني  ها در نزديكي بار كوچك اند، پس برآيند ميدان الكتريكي آن نام چون دو بار هم

  
k | q | k | q |E E x cm

( x) x ( x) x
=  =  =  =

∂ − ∂ −
1 2

1 2 2 2 2 2
27 3 3    

OM  :برابر است با OMخط  طول پاره cm= − =6 3 3    
  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 1گزينه  .36
 xشـده در خـلاف جهـت محـور      جايي انجـام  دارد و جابه yو  xدر راستاي   با توجه به اينكه ميدان الكتريكي دو مؤلفه: گام اول

xEگيريم كه مؤلفة  است؛ نتيجه مي l= 5

 شود جايي مي سبب تغيير پتانسيل الكتريكي در اين جابه.  

  

|بنابر رابطه                                                   : گام دوم V | EdΔ =  
  :كنيم اندازة تغيير پتانسيل الكتريكي را حساب مي

  

| V | VΔ = × =5 5 25    
  

گيـريم پتانسـيل الكتريكـي     ميدان الكتريكي انجام شـده اسـت، نتيجـه مـي     xجايي در خلاف جهت مؤلفة  چون جابه: گام سوم
B :توان نوشت پس مي. افزايش يافته است AV V V− = 25   

  .جا شده بستگي ندارد كه اختلاف پتانسيل بين دو نقطه به اندازه و نوع بار جابهدقت كنيد 
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .37

ACطبق رابطه  k
d

= εشود برابر مي 2برابر بين صفحات خازن ظرفيت آن  2الكتريك  ، با قرار گرفتن عايق با ضريب دي:  

C C F= = μ2 12 6   
  :يابد افزايش مي mc6ضمناً با توجه به فرض، بار الكتريكي خازن 

q q mC= +2 1 6   

Oq C= μ1 27 M

x

q C= μ2 3

y
vE
m

= 3 

x
vE
m

= 5 d m= −5
x

y

O
q2q C= μ1 27

cm6 cm6 

T
NE
C

= × 56 1
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quبراي محاسبه انرژي در دو حالت، از رابطه  = 1
  :بهره گرفته و طبق فرض داريم 2

(q ) qu u += +  = +
2 2

2 1
1 6 16 62 6 2 3    

  :كنيم ضرب مي 12همه جملات را در عدد 
(q ) q q q+ = +  − + =2 2 26 2 72 12 36     

q q mc , q mc = = =1 26 12   
  :دهد ولتاژ تغييري نكرده است برابر حالت اوليه است كه نشان مي 2بار الكتريكي و ظرفيت خازن در حالت دوم 

  
q qC V
V C

=  =  

 )دشوار: ح دشواريسط - 1فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .38

Uبا استفاده از رابطه : گام اول CV= 21
رسـد،   مـي  V2كه اخـتلاف پتانسـيل بـه     شده در خازن را درحالتي ، انرژي ذخيره2

  :كنيم محاسبه مي

V V
V V

CVU U V( )
U U VCV

=
=

= ⎯⎯⎯⎯→ = =
2
2 2 22 22 1

121 11

1
22 41

2

   

U JU U U J= μ= ⎯⎯⎯⎯→ = μ212 1 24 8      

Uبا استفاده از رابطه : گام دوم
U
Δ ×

1
1  آوريم دست مي درصد تغيير انرژي را به:  

U. افزايش يافته است U %
U
− −= × = × =2 1

1

8 21 1 32
        
 

  درصد تغيير انرژي  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 1فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .39

   :با توجه به نمودار داريم
B B A B

A A B A

V R V I RR
I R V I R

=  = ×  = =16 44   

  :اند به اختلاف پتانسيل يكسان متصل شده Bو  Aچون هر دو مقاومت 
A A

A A B B B
B

V I RR V RI I R I R I
I R

=  =  = → =   

A
A AB B

B

q R Rq q qtI
t t R t

−
Δ

× ×Δ Δ ΔΔ=  =  =
Δ Δ Δ

32 1  

AR4
C C
s s

− −= × = ×3 25 1 5 1      

 )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .40

برابـر اخـتلاف فعلـي، يعنـي بـه انـدازه        2ازه ، بـه انـد  Aلازمه تحقق فرض تست آن است كـه مقـدار افـزايش مقاومـت ويـژه      
m−× Ω ⋅81 1  بيشتر ازB ها  باشد تا بار ديگر اختلاف مقاومت ويژه آن/ m−× Ω ⋅85 1  بشود.  

1

  برابر 2

  برابر 2
  )ثابت( برابر 1
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A B
− −Δρ = Δρ + ×  ×8 81 1 2 1  /

− −× × ×Δθ = ×3 85 1 2 5 1  − −× × ×Δθ + ×3 82 1 1 1    
C− − −× Δθ = × Δθ +  × Δθ =  Δθ =3 3 31 1 5 1 1 5 1 1 2          

C+Δθ = + =2 2 22     θاوليهθ   نهايي =
  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .41
  .آوريم دست مي با استفاده از قانون حلقه، اندازه جريان در مدار را به: 1گام 

εچون  > ε1   .است) 2(در حال شارژ كردن باتري ) 1(به عبارتي باتري . شود خارج مي ε1است، جريان از پايانه مثبت  2
/I(r R r ) I( ) I A+ε − + + − ε = − + + − =  =1 2 2 1 2 9 1 4 5       

ABVهاي  را از رابطه DCو  ABاختلاف پتانسيل دو سر : 2گام  Ir= ε +2 CDVو  2 Ir= ε −1   :آوريم دست مي به 1
v

AB AB / /r
V Ir V ( ) Vε =

= Ω
= ε + ⎯⎯⎯→ = + =422 2 12

4 1 5 4 5   
v

DC DC /r
V Ir V ( ) Vε =

= Ω
= ε − ⎯⎯⎯⎯→ = − =111 1 21

1 2 5 9    
Uتغيير انرژي پتانسيل بار الكتريكي را از رابطه : 3گام  q VΔ = Δ كنيم شده را تعيين مي آوريم و سپس شيب خواسته دست مي به.  

/AB AB AB AB

DC DC DC DC

U q V U V
U q V U V

Δ Δ Δ Δ= → = = =
Δ Δ Δ Δ

4 5 1
9 2   

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 3گزينه  .42

انـد   اهمي متوالي 4سه مقاومت ) 1(كه كليد باز است، مطابق شكل  درحالتي: م اولگا
′Rيعني (ها  و مقاومت معادل آن = × = Ω3 4    .اهمي موازي است 6با مقاومت ) 12

  
  
  

  :يمكن را حساب مي Ω6و  ′Rمقاومت معادل : دوم گام

 R ×′′ = = Ω
+

12 6 412 6   

  
  
  
  

  :كنيم مقاومت معادل مدار را حساب مي: گام سوم
 eq eqR R R′′= + +  = Ω4 4 12   

  :كنيم جريان كل مدار را حساب مي: گام چهارم

eq
I A

R r
ε= = =

+ +
42 312 2    

′′Rاهمي برابر ولتاژ مقاومت  6ولتاژ مقاومت : گام پنجم = Ω4  است و جريان گذرنده ازR′′ = Ω4   نيز برابـرA3   اسـت
Vپس از رابطه  IR= توان نوشت مي:  RV V V′′= = × =6 3 4 12  

  

VP  :كنيم اهمي را حساب مي 6توان مصرفي : گام ششم W
R

×= = =
2
6

6
6

12 12 246  

Ω4

Ω4

Ω4

Ω4

Ω6

Ω4

Vε = 42
r = Ω2

R ′ = Ω12

Ω6

Ω4Ω4
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انـد و   اهمي با هم مـوازي  4كه كليد بسته است؛ دو مقاومت  حالتي در: هفتم گام
رسـم   تري از مـدار را  اهمي متوالي است و شكل ساده 6ها با  مقاومت معادل آن

  .كنيم كنيم و مقاومت معادل را حساب مي مي
  

R ×′ = + = Ω
+

4 46 84 4    

R ×′′ = = Ω
+

8 8 48 8   

  
  
  
  

  :كنيم يان كل مدار را حساب ميجر: گام هشتم
eqR = + = Ω4 4 8  

/I A′ = =
+
42 4 28 2  

′Rچون : گام نهم = Ω8  گيريم جريان هر شاخه نصف جريان كل و برابـر   اهمي موازي است؛ پس نتيجه مي 4با دو مقاومت
/

/=4 2 2 2/اهمي نيز  6ريان مقاومت پس ج. شود آمپر مي 12   .شود آمپر مي 1
  :آوريم دست مي اهمي را حساب كرده و نسبت مورد نظر را به 6توان : گام دهم

/ / / / /
/ /

PP RI ,
P

′ × × ×′ = = × = = =2 6
6

6

6 2 1 2 1 2 1 7 1 4 416 2 1 1124 4 4    

 )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .43

   :كنيم را حساب مي ها مقاومت معادل هريك از حلقه: گام اول
R R R+ =   متوالي) 1(حلقه : 2

eqR ×+ = Ω = = Ω
+1

6 63 3 6 36   )1(حلقه : 6

eq(R ) = Ω1 eq(R)  1(حلقه  3 )   )2(حلقه : 2=
  

  
  .آوريم دست مي مقاومت معادل را به: دوم گام

eq
RR
n

= = =3
3 13  

تـوان از رابطـه    هـاي مـوازي يكسـان مـي     اي مقاومـت بر

eq
RR
n

  .معادل استفاده كرد براي محاسبه مقاومت =

TR R R R= + +1 2 3   
TR = Ω13  

   
  

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (
 

Ω4

Ω4 Ω4

Ω4Ω6

Ω4
  موازي

R′′ = Ω4

Ω4

Ω6Ω6

R

R
R

R

R

R

R

R

R

  )1(حلقه 

  )2(حلقه 

  متوالي

R = Ω1 6 RΩ = 26

RΩ = 31

Ω4 Ω4
Ω8

Ω4
Ω4

Ω6

Ω4

R′

Ω6Ω6

Ω3

Ω3

Ω3
  )3(حلقه 
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 .درست است 1گزينه  .44
  كنيم، توجه كنيد برحسب جريان كل مشخص مي ابتدا سهم جريان هر شاخه را

  :شود ها تقسيم مي در هر اتصال موازي، جريان كل به نسبت عكس مقاومت
  

  :است Ω5و  Ω3هاي  سنج مجموع افت پتانسيل روي مقاومت عدد ولت

I I I A= × + ×  =2 28 3 5 23 5   

eqR ( || ) ( || )
Ω Ω

= + = Ω
2 6

6 3 15 1 8  معادل متصل به باتري  

eq
I V

R r
ε ε=  =  ε =

+ +
2 188   كل 1

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 4گزينه  .45

. دانيم نيروي مغناطيسي وارد بر ذرة باردار متحرك عمود بر ميدان و عمود بر سرعت بار اسـت  مي
18اند بين صفر تـا  تو اما زاويه بين سرعت بار و ميدان مغناطيسي مي   پـس بـا قاعـدة    . باشـد
سه حالت آن  شمار حالت داشته باشد كه تواند بي دست راست براي بار منفي جهت سرعت بار مي

  .ها باشد تواند يكي از اين حالت مي 4ها فقط گزينه  با توجه به گزينه. ايم را در شكل رسم كرده
  )متوسط: دشواري سطح - 3فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 4گزينه  .46
  :ها مخالف يكديگر باشد اندازه بوده و جهت آن لازمة تعادل سيم آن است كه نيروي مغناطيسي وارد بر سيم با نيروي وزن آن هم
BF mg BILsin mg

mgI A
B L

−

−

=  =

× ×
 = = =

⋅ × ×

3

5

9
2 1 1 4

5 1 1



     


  

 نيروي وزن سيم به طرف پايين است و تحقق تعادل سيم بايد نيروي مغناطيسـي  
بـا كمـك قاعـده    . يم در خلاف جهت نيروي وزن يعني رو به بـالا باشـد  وارد بر س

  .دست راست، جهت جريان عبوري از سيم بايد به طرف راست باشد
 )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .47
  :آوريم دست مي ابتدا با استفاده از قاعده دست راست ميدان مغناطيسي هر حلقه را به

اي كه جريـان   جهت ميدان مغناطيسي در مركز حلقه) →. (گذرد مي I1اي كه جريان  دان مغناطيسي در مركز حلقهجهت مي
I2 حال مقادير ) ↓. (گذرد ميB1 و B2 كنيم را محاسبه مي:  

/
NIB T G
R

−
−

−
μ × × ×= = = × =

× ×

7
51

1 21

12 1 1 1 3 1 32 2 2 1
   


   

/
NIB T G
R

−
−

−
μ × × ×= = = × =

× ×

7
52

2 22

12 1 1 2 3 1 32 2 4 1
   


  

  :كنيم ها را محاسبه مي حال برآيند ميدان

/ / /BT B B ( ) ( ) G= + = + =2 2 2 2
1 2 3 3 3 2      

  )دشوار: سطح دشواري - 3فصل  - 2فيزيك (

Ω15

Ω1

Ω3

Ω6
I1

3

I2
3 I2

5

I3
5

I

×

××

×
I

mg

B

BF

B1

TBB2

B

F

v

v

v
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 .درست است 4گزينه  .48

) با توجه به رابطه): 1(گام  D N)= × طول سيملوله مقدار  =قطر سيم  ×ها  تعداد حلقهNn =


  .كنيم را تعيين مي 

ND N
D −= × → = =

× 3
1 1

2 1


 
   

NBبا استفاده از رابطه ): 2(گام  I= μ 
  .آوريم دست مي ميدان مغناطيسي مركز سيملوله را به 

N
NB I B

−μ = π× −
−= −×

= μ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = π× × ×
×

74 1 7
1 3

32 1

14 1 3
2 1




 


 

   

B  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2فيزيك ( T B G−= π× = π46 1 6    
 .درست است 4گزينه  .49

  :باشد، داريم Δφبرابر  Rت با استفاده از قانون القاي الكترومغناطيسي فارادي هنگامي كه تغيير شار عبوري از يك حلقه به مقاوم
| | | | q | | N | |N IR N R N | q |

t t t t R
Δφ Δφ Δ Δφ Δφε =  =  =  Δ =
Δ Δ Δ Δ

   

ربطي به زمان تغيير شار ندارد، پس بار الكتريكي شارش شده در حلقـه در هـر    qΔبينيم رابطه  طور كه در رابطه بالا مي همان
  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك . (دو حالت يكسان است

 .درست است 3گزينه  .50
توانيد از اين نگاه بهره بگيريد كه تنها  در بررسي شار گذرنده از اين قاب، مي

. اي از سطح كه عمود بر ميدان است در ايجاد شار مغناطيسي اثر دارد مؤلفه
  :گيريم را در نظر مي YOZلذا سايه قاب روي محور 

BAcosφ = θ    

  .اي از مساحت قاب كه بر ميدان عمود است مؤلفه                                    

Acos ×θ = =1 1 1
2 2   

1طبق فرض ميدان مغناطيسي ضمن تغيير جهت، 
−برابر كاهش يعني  4 3

  :برابر شده است 4

B B T= − = − × = −2 1
3 3 4 34 4    

B B B ( ) TΔ = − = − − + = −2 1 3 4 7   
N N BI A cos
R t R t

Δφ Δ= − = − ⋅ ⋅ θ ⋅
Δ Δ

   

  :گيريم در محاسبات تنها قدرمطلق مقادير را در دو طرف در نظر مي

/
N A cos Bt t s

I R

× ×⋅ ⋅ θ× Δ
 Δ =  Δ = =

× ×

11 72 354 25     

  .ثانيه است ميلي 35كه معادل 
  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (

m2

m1

m1

A cos θ
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 .درست است 2گزينه  .51
ها، جهت نيروي محركه القـا   جه به جهت حركت ميلهبا تو): 1(گام 

  .كنيم شده در هر ميله را مشخص مي
  
  
  
  
  

شـود   چون جريان از پايانـه مثبـت خـارج مـي    . با توجه به قانون لنز جهت جريان در مدار شكل از راست به چپ است): 2(گام 
  .است bكمتر از پتانسيل نقطه  aبنابراين پتانسيل نقطه 

  
  
  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (

 .درست است 2گزينه  .52
  :كنيم هاي سيملوله را محاسبه مي ابتدا تعداد حلقه

A R R R m− −= π  π× = π  = ×2 4 2 216 1 4 1    
: R m− −π = π× × = π×2 22 2 4 1 8 1  محيط هر حلقه  

LN)    دور(
R −= = =

π ππ× 2
2 25

2 8 1
   

  :داريم Dه قطر دار و ب حلقه سيم روكش N اي با  براي تعيين طول سيملوله

L ND (m)
−

−= = × × =
π π

1
325 14 1    

  :كنيم حال ضريب خودالقايي را محاسبه مي

( )ANL L L (H)
L

− −
−

−

π× × π× ×μ π=  =  = π×

π

7 4 22
6

1

254 1 16 1
4 1

1


 



   

 )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 2گزينه  .53

NLاز رابطة ضريب خودالقاوري سيملوله آرماني يعني : گام اول k A= μ
2

 
دريافـت، اگـر طـول سـيملوله نصـف       توان مي 

1نتيجه ضريب القاوري سيملوله  شود و در هاي سيملوله نيز نصف مي شود، همزمان با آن تعداد حلقه
  :شود؛ زيرا مقدار اوليه مي 2

L k N A A A , k k
L k N A N N ,

  = == × × 
  = =

2
2 2 2 1 2 1 2 2 1
1 1 1 2 1 2 1 2 1

1 1
2 2


  

   

L
L

 = × = 
 

2
2
1

1 1 1
12 2
2

   

Uاطيسي القاگر يعني از رابطه انرژي مغن: گام دوم LI= 21
U  :  توان نوشت مي 2 L I ( I)

U L I
 

= × = × = 
 

2
22 2 2

1 1 1

1 2 22  

  )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (

B


 جهت حركت جهت حركت

تانسيل كمپ پتانسيل زياد  

 پتانسيل كم پتانسيل زياد

ε1

b I a
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 .درست است 4گزينه  .54
maxبيشينه شار گذرنده از حلقه برابر : گام اول BAφ = =1 وبر است.  

/توان دريافت  با توجه به نمودار مي
T s=3 34   است؛ پس داريم/T s= 4   

avبنابر رابطه : گام دوم N
t

Δφε = −
Δ

Nچون در حلقه     .است 1=
T/براي بازة زماني  ( )Δ = −2 كنيم صورت زير حساب مي ، اندازه نيروي محركه القايي متوسط را به.  

m m
av

/ /
v

t
−φ − φ − −ε = − × = − = =

Δ −
1 1 21 12 2
    
  

   
  .توان نوشت فوق است، مي avεبرابر  3چون بيشينه نيروي محركه القايي : گام سوم

m
m

av
vε = → ε = × =

ε
3 3 1 3      

mوب را از رابطه بيشينه جريان الكتريكي متنا: گام چهارم
mI

R
ε= كنيم حساب مي:  

m
/

I A= =3 152
   


   

mIاز رابطه : گام پنجم I sin t
T
π= T/كنـيم و بـا جايگـذاري     استفاده مـي  2 s= 4  وmI A=15     در آن، معادلـه
  :نويسيم يجريان برحسب زمان را م

/
I sin t I sin tπ= → = π215 15 54   


   

 )دشوار: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (
 .درست است 1گزينه  .55

  .توان استفاده كرد مي acها تنها در ولتاژ  نادرست است؛ زيرا از مبدل) الف
شـده در خطـوط    وان تلـف دهيم تا جريان كاهش يافته و ت ـ نادرست است؛ زيرا در ابتداي خطوط انتقال، ولتاژ را افزايش مي) ب

  .انتقال كاهش يابد
تري استفاده نمود كه از نظر اقتصادي بـه   هاي نازك توان از سيم با كاهش جريان در ابتداي خطوط انتقال، مي. درست است) پ

  .تر است صرفه
  .است 4نادرست است؛ زيرا نسبت ولتاژ متناسب با تعداد دور و برابر ) ت

N V
N V

= = =1 1
2 2

22 455
   

 )متوسط: سطح دشواري - 4فصل  - 2فيزيك (
  

 
 

 .درست است 1گزينه  .56
Aصورت  معادله واكنش كلي به. درست است 1مطلب  B AB+ →2 2 33   .است 2
  .نادرست است؛ زيرا كاتاليزگر، روي مقدار نهايي محصول اثري ندارد 2مطلب 
  .نياز دارد B2مول  6/به  A2مول  2/نادرست است؛ زيرا  3مطلب 
8نادرست است؛ زيرا بازده واكنش  4مطلب   درصد است.  

/ /
molABmolB molAB
molB

× =3
2 3

2

245 33  

/

/
= × =24 1 83
   


  بازده درصدي 
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي (

)2( شيمي  
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 .درست است 3گزينه  .57

Znو  +Cuكاتيون  3) الف Gaو  2+ d13به  3+  شوند ختم مي.  
N - گونه  7) ب Oو  3− Mgو  +Naو  Neو  −Fو  2− Alو  2+   .هستند) p62(داراي آرايش الكتروني گاز نجيب نئون  3+
)در دماي  Clو  Fهالوژن  2) پ K) C3 27   دهند با هيدروژن واكنش مي.  
Feتوانند آهن را از  مي Naو  Kو  Cعنصر  3) ت O2   .استخراج كنند 3
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 1گزينه  .58
  :شرح زير است شده به  هاي انجام هاي واكنش معادله

 C H O H O C H O+ →12 22 11 2 6 12 62 )1  
C H O C H OH CO→ +6 12 6 2 5 22 2  )2  

/

molCO molC H O molC H OLCO
LCO molCO molC H O

= × × × ×2 6 12 6 12 22 11
2

2 2 6 12 6

1 1 11112 22 4 2 75 2
   مالتوزg ؟  

gC H O g
molC H O

× × =12 22 11
12 22 11

342 1 761 75
   

  )دشوار: سطح دشواري - 2و  1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .59

توانـد جـايگزين آن در تركيـب     دارد و نمـي  Feپـذيري كمتـري از    واكنش Cuدر قسمت الف، . هر چهار مورد نادرست هستند
FeSO4 در قسمت ب، گاز . شودCO در قسمت پ، . شود توليد ميFe(OH)2  حالت فيزيكي(s) در قسمت ت، گروه . دارد

   .پذير نيست اند كه امكان جا شده جابه   الكل   و دي   اسيد  در دي ( R )هيدروكربني 
  )متوسط: سطح دشواري - 3و  1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .60

/ 5   مولCaCO3 اگر مول تجزيه شده آن را . در ابتدا داريمX در نظر بگيريم، خواهيم داشت:  

 /= 32 ه تجزيه شد/( X) X X molCaCO− =  = 3
51 5 56 156     

/

/
%= × =32 1 645

   
 

 بازده درصدي واكنش 

/ /
LCO?LCO molCO LCO

molCO
= × =2

2 2 2
2

6632 2 111   

  )دشوار: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .61

/
/

Fe O (s) CO(g) Fe(s) CO (g)
molCO molFe O gFe O?gFe O (s) LCO gFe O

LCO molCO molFe O

+ → +

= × × × =

2 3 2

2 2 3 2 3
2 3 2 2 3

2 2 2 3

3 2 3
1 1 1614 33 3322 4 3 1

  

/
/

g %
g

= × =33 33 1 66 665  


  درصد خلوص 

  )متوسط: ح دشواريسط - 1فصل  - 2شيمي (
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 .درست است 4گزينه  .62
توانـد   كمتر است كه مـي  1گرانروي كمتري دارد؛ پس تعداد كربن هيدروكربن  2نسبت به تركيب  1تركيب . درست است) الف

Cپنتان  H5 Cو ديگري كه كربن بيشتري دارد، نونان  12 H9 2 باشد.  
تعداد كربن و جرم  3دهد، تركيب شماره  فراريت بيشتري دارد كه نشان مي 4فراريت كمتر و شماره  3، شماره درست است) ب

  .نفت سفيد باشد 4تواند نفت كوره و  مي 3دارد؛ بنابراين تركيب  4مولي بيشتري نسبت به 
. بيشـتر اسـت   5تعـداد كـربن تركيـب    دارد؛ بنابراين  6نقطه جوش بيشتري از تركيب  5نادرست است؛ زيرا تركيب شماره ) پ

Cگريس  H18 Cو وازلين  38 H25   .است، پس وازلين نقطه جوش بيشتري دارد 52
  .نادرست است؛ زيرا هر دو تركيب دقيقاً ساختار يكساني دارند و بنابراين نقطه جوش، فراريت و گرانروي يكساني دارند) ت
  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي (

 .درست است 3گزينه  .63
Cبا  CH3هاي  تري متيل پنتان است كه با جايگزيني گروه- 4و3و2آلكان با ويژگي گفته شده  H2 - 5و4و3تركيب  5

  )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي . (اتيل هپتان حاصل خواهد شد تري
 .درست است 3گزينه  .64

  .تواند رنگ قرمز برم را از بين ببرد حاصل سيرنشده است و مي Bنادرست است؛ زيرا تركيب ) الف
Cهر دو تركيب داراي فرمول مولكولي . درست است) ب H14 1 هستند و ايزومرند.  
  .اكسيژن است 3هيدروژن و  8كربن،  8تركيب داراي . درست است) پ
جـذب كنـد؛ بنـابراين جملـه      H2مـول   4توانـد   مول پيوند دوگانه است و مي 4داراي  Aمول تركيب  1هر . درست است) ت

  .درست است
/

/
molH LHmolAgA LH

gA molA molH
× × × =2 2

2
2

4 22 4126 22 41 4 1 1
  

 )متوسط: سطح دشواري - 1فصل  - 2شيمي (
 .درست است 1گزينه  .65

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي . (ير و بقيه گرماده هستندگرماگ) ، هـ ، چ ، پ ، ب الف (موارد 
 .درست است 1گزينه  .66

  :شوند و واكنش دوم برعكس و سپس جمع مي 2واكنش اول و سوم ضربدر 
H kJΔ = − + − = −1 74 52 136 2382   

  )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .67

پيونـد   A ،4نسـبت بـه تركيـب     Bشود كـه تركيـب    ذف پيوندهاي مشابه، مشاهده ميدر مقايسه ساختار دو تركيب پس از ح
C C−  پيوند  8وC H−  بيشتر و يك پيوندC C=   كمتر دارد؛ بنابراين تركيـبB    4×بـه انـدازه 8×و  348 415 

4بـه انـدازه    Bهـاي تركيـب    كيلوژول آنتالپي كمتري دارد كه در مجموع آنتالپي پيوند 614آنتالپي بيشتر و  98   كيلـوژول
  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي .   (است Aبيشتر از تركيب 

 .درست است 2گزينه  .68

( ) cm× × = 26 5 5 15   مساحت مكعب اوليه =وجه  
 ( ) cm× × = 26 1 1 75   هاي حاصل مساحت مكعب =مكعب  125×وجه  

cm26، شود، مساحت مكعب اوليه مشاهده مي   افزايش يافته است.  
  )متوسط: سطح دشواري - 2ل فص - 2شيمي (
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 .درست است 1گزينه  .69
  : CuSO4مقدار مول اوليه 

  / molCuSOL molCuSO
L

− −× × = ×3 34
4

45 1 2 11
     

  :صورت زير است واكنش انجام گرفته بين تيغه و محلول به
Zn(s) CuSO (aq) ZnSO (aq) Cu(s)+ → +4 4 

 Znمول  1گيرد؛ بنابراين هر  قرار مي Cuبر روي آن  كاهش و Znزمان انجام واكنش از جرم تيغه  طبق واكنش، در مدت
63/( Cuمول  1مصرف شود، )  گرم 65 ( 1/يعني . گيرد بر روي تيغه قرار مي) گرم 5 63/(گرم  5 كاهش جرم تيغـه  ) 65 - 5
  :خواهيم داشت Znمول  1ازاي   به

مصرفي 
/

molCuSOmol Zn molCuSO
g mol Zn

−× × = 34
4

11 11 5 1   كاهش جرم/ g= 15   مصرفي ?gCuSO4 

  :CuSO4سرعت مصرف 
/CuSO /

/

[CuSO ] molCuSOR mol.L .s
t L s

− − −Δ= − = = ×
Δ ×

5 1 14 4
4

1 11 15 18
   
   

 

  :CuSO4غلظت نهايي 
mol mol− − −= × − = ×3 3 32 1 1 1 1   مانده مول باقي  

/
/

/

mol mol.L
L

−= = 11 25
    
 

  غلظت نهايي 
  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .70
ترتيب  ها به بنابراين مونومر سازنده آن. ترتيب پليمرهاي سازنده كيسه خون و پتو هستند پلي وينيل كلريد و پلي سيانو اتن به

ري جديد، يك در ميان كنار هم قرار بگيرند، پليمري مطابق با ساختار گزينه وينيل كلريد و سيانو اتن است كه چنانچه در پليم
  . تشكيل خواهد شد 4

  

 
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .71
پـذيري   تر بوده و انحلال ساختار تركيبي رسم شده كه قسمت ناقطبي مولكول آن نسبت به قسمت قطبي آن بزرگ 4در گزينه 

  .هاي قطبي بر ناقطبي غالب و در آب محلول هستند ها قسمت در ساير گزينه. تري در آب داردكم
  )ساده: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي (

 .درست است 2گزينه  .72

/2 5  2/گرم بوتان و 5  گرم آلكينA دهند مخلوط اوليه را تشكيل مي.  
n n n nC H H C H− ++ →2 2 2 2 22 

  .هيدروژن مصرف شده است g1افزايش يافته، پس  g1جرم مخلوط 

/
molH mol ( n )ggH n

g H molH mol
−× × × =  =2

2
2 2

1 1 14 21 2 5 62 2 1  

Cجرم مولي  H6 1  مولي   و جرم 82برابرC H4 1  گرم بر مول است 24ها  ن تلاف جرم مولي آاخ. است 58برابر.  
  )دشوار: ؛ سطح دشواري1فصل  - 2شيمي (

 كاهش جرم

 آلكين
 آلكين
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 .درست است 1گزينه  .73
  .درست هستند) پ(و ) الف(هاي  عبارت
Cترتيب  اسيد سازنده اين پليمر به الكل و دي نادرست است؛ زيرا فرمول مولكولي دي) ب(  عبارت H O2 6 Cو  2 H O8 6 است 4

1ها برابر  كه اختلاف جرم مولي آن 4 است.  
  .هشت جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد) نه خود پليمر(نادرست است، زيرا در ساختار واحد تكرارشونده ) ت(عبارت 

  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي (
 .درست است 3گزينه  .74

  .كند شده قابليت واكنش با متيل آمين را فراهم مي گروه عاملي كربوكسيل در تركيب داده. ست استدر) الف(عبارت 
  . هيدروژن متصل نيستند  كربن آن به 14كربن از  6نادرست است؛ زيرا ) ب(عبارت 
Cپيوند  9نادرست است؛ زيرا ) پ(عبارت  H−  پيوند  2وC N− در ساختار آن وجود دارد.  
  .در فرمول مولكولي خود دارد Hاتم  11و  Nاين تركيب يك اتم . درست است) ت(عبارت 

Cفرمول مولكولي مونومر سازنده سلولز  H O6 12   )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي . (است 6
 .درست است 2گزينه  .75

  .مول بنزوئيك اسيد واكنش دهد 2تواند با  آمين مي هر مول دي نادرست است؛ زيرا) 1(مطلب 
  )با گرم شدن. (شود رنگ مي محلول بنفش رنگ پتاسيم پرمنگنات بر اثر واكنش با اسيد آلي بي. درست است) 2(مطلب 
  .د يك گروه كربوكسيل داردكه بنزوييك اسي نادرست است؛ زيرا براي ايجاد پلي آميد به اسيد دوعاملي نياز داريم، درحالي) 3(مطلب 
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي (. شود هاي آلي حل نمي  نادرست است؛ زيرا تفلون در حلال) 4(مطلب 

 .درست است 4گزينه  .76

  .روند د و در آب فرو نميگيرن دارند؛ پس هر دو در سطح آب قرار مي g.cm−31اتن سبك و پلي اتن سنگين هر دو چگالي كمتر از  پلي 
  )متوسط: سطح دشواري - 3فصل  - 2شيمي (

 .درست است 4گزينه  .77
Nابتدا جرم  O2   :كنيم مول تبديل مي  را به 5

/ /
mol N OgN O mol

gN O
× =2 5

2 5
2 5

116 2 151 8 


 

  : جدول زير داريم  با توجه به 
O2 +  NO24             →               N O2 52   
  
      x  

  
        

  
     x4  

  /15  
     
/ x−15 2  

  مانده اوليه  باقي

  
  :توان نوشت حال مي

/ / /x x x x− + + =  =15 2 4 3 5    
  :داريم NO2براي تعيين سرعت 

/NO /
molR mol.L .min

L min

− −= =
×

1 1
2

2 1215 3

   

 )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي (
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 .درست است 4گزينه  .78
  :گرم تيتانيم در آلياژ وجود دارد bگرم نيكل و  aكنيم  يفرض م

/ /

a b
a ,b

( a ) ( b )
+ =

 = = × × + × × =

1 1 29 725 1 4 1 433


   
 

  .مول الكترون ظرفيتي است 4شامل  Tiمول الكترون ظرفيتي و هر مول  1شامل  Niهر مول 
lmol Ni moleg Ni mole

g Ni mol Ni

molTi molegTi mole
gTi molTi

−

−
−

× × =

× × =

129 558 1
1 472 648 1



 

 )دشوار: تركيبي سطح دشواري -  1شيمي  1و فصل  2و  1فصل  - 2شيمي (. مول الكترون ظرفيتي داريم 11پس در مجموع 
 .درست است 3گزينه  .79

/Q mc J kJ= Δθ = × × = =5 2 2 2 22 22         
  :اي تعيين ارزش سوختي آن داريمبر. گرما آزاد شده است kJ22مول پروپان  1/از سوختن 

/

molC H kJgC H kJ.g
gC H molC H

−× × = 13 8
3 8

3 8 3 8

1 221 544 1
 


 

  :لپي استاندارد سوختن اتان برابر است با آنتا

/ kJ kJ.mol−× =  − 131 2 5 156 156   
  : ارزش سوختي اتان برابر است با

kJ.g−= = = 1156 523



  ارزش سوختي 

  )دشوار: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي (
 .درست است 4گزينه  .80

. كنـد  گرماي بيشتري آزاد مي (II)بايد در نظر داشته باشيم كه واكنش  (II)و  (I)هاي  در مقايسه آنتالپي سوختن واكنش
  .زيرا واكنش دهنده در حالت گازي در واكنش سوختن شركت كرده است

Hكـه   بايد در نظر داشته باشيم كه گرماي واكنش در حالتي (IV)و  (III)هاي  ي سوختن واكنشدر مقايسه آنتالپ O(l)2 
Hتوليد شده بيشتر از حالتي است كه  O(g)2 توليد شود.  

 )متوسط: سطح دشواري - 2فصل  - 2شيمي (
  
  

 .درست است 3گزينه  .81
بـا  . زمـين گسـترش يافتنـد    ةكـر  و در ها بزرگ شـد  آنة ميليون سال، جث 70 - 80كربنيفر، ظاهر و در طية خزندگان در دور

 65توانايي دايناسورها براي سازگاري بـا تغييـرات محيطـي، ايـن موجـودات حـدود        عدم و نامساعد شدن شرايط محيط زيست
  ) دشوار: سطح دشواري -شناسي  زمان در زمين - 1فصل ( .رض شدندميليون سال پيش منق

 .درست است 4گزينه  .82
اي زيـاد و   هـاي قـاره   از طرفي سـن ورقـه  . كره اقيانوسي ضخامت بيشتر و چگالي كمتري دارد اي، نسبت به سنگ كره قاره سنگ

3/حدود    . نددار قدمت سال ميليون 200ها حداكثر  اقيانوس بستر يها كه سنگ  حالي ميليارد سال بوده و در 8
 )متوسط: سطح دشواري -ها  پيدايش اقيانوس - 1فصل (

شناسي زمين  

 جرم مولي
 آنتالپي سوختن
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 . درست است 3گزينه  .83
  
  
  
  
  
  )متوسط: سطح دشواري -غلظت عناصر پوسته زمين  - 2فصل (

 .رست استد 1گزينه  .84
  .دهد هاي نفتي را نشان مي شكل زير انواع تله

  
  
  
  
  
 )آسان: سطح دشواري -هاي فسيلي  سوخت - 2فصل (

 .درست است 2گزينه  .85
ها در يك حوضه آبريز، قبل از رسيدن به سطح زمين، توسط شاخ  بخشي از بارش. هاي جوي در تأمين منابع، نقش اساسي دارند رشبا

  . آورد وجود مي شود و برگاب را به و برگ گياهان گرفته مي
  )آسان: سطح دشواري -منابع آب و خاك  - 3فصل (

 . درست است 1گزينه  .86
هـا   هماهنگ اسـت، سـرعت در كـف و كنـاره    » الف «در بخش مستقيم رودخانه كه با شكل 

  .دليل اصطكاك اندك و در وسط و نزديك سطح، بيشتر است به
  :ها  بررسي ساير گزينه

  .بيشتر است» ب«گذاري در سمت راست شكل  احتمال رسوب : 2گزينه 
به علت » پ«دار رودخانه در سمت محدب، سمت چپ شكل  هاي پيچ در بخش : 3گزينه 

  .گذاري زياد است رسوب  سرعت كمترِ آب و برخورد كمتر با آب، احتمال
  .شده با رنگ تيره بيشتر است هاي نشان داده سرعت آب در محل : 4گزينه 

 )دشوار: سطح دشواري -آب جاري  - 3فصل (
 .درست است 2گزينه  .87

از سوي ديگر، بخشي از ذخـاير  . شود كشور ما از جنوب و شمال به دريا منتهي مي .شوند ها بر روي خشكي بنا نمي هميشه سازه
ها و  لهاي زيردريايي، پ ، تونلهاي نفتي ها، پايانه هاي دريايي، مانند اسكله سازه. شوند عظيم نفت ايران از بستر دريا استخراج مي

  .شوند ها، در سواحل دريا يا در دريا احداث مي جاده
  :ها  برسي ساير گزينه

ها را  كوبي، دامنه و ميخگياهي  آب اضافي، ايجاد پوشش ةامروزه، با اقداماتي مانند ايجاد انواع ديوار حائل، زهكشي براي تخلي : 1گزينه 
  .كنند پايدار مي

سـد  . شـود  سد، وارد مـي  ةگاه و همچنين بدن هاي زيرين، تكيه هيلاپشت يك سد، فشار زيادي از طرف آب به در  : 4و  3گزينه 
هـاي ناشـي از وزن    سد، بايد در برابـر تـنش   هاي پيِ بنابراين، سنگ. رسد نيز، وزن زيادي دارد كه گاه به چندين ميليون تن مي

  . دسد، مقاوم باشند و دچار گسيختگي و نشست نشون
 )متوسط: سطح دشواري -هاي دريايي  مكان مناسب براي ساخت سازه - 4فصل (

  عنصر اقتصادي  كانه
  آهن  هماتيت
  آهن  مگنتيت

  مس  كالكوپيريت
  سرب  گالن



 

26 

  )09/06/1403تابستانه دوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 4گزينه  .88
ها در آب، حـل و   هايي از اين سنگ هاي نفوذي، بخش با گذشت زمان و در جريان آب. دار هستند اغلب درزههاي كربناتي،  سنگ

 ـهـاي انح  ست منجـر بـه تشـكيل حفـره    ل، ممكن الاپيشرفت عمل انح. دهند هايي تشكيل مي در آن حفره ي بـزرگ در ايـن   لال
 )بسيار دشوار: سطح دشواري -پذيري  نفوذ - 4فصل . (ها و ايجاد غارها شود سنگ

 . درست است 2گزينه  .89
هـاي آب   و نقـره، چشـمه   لاخصوص در معادن ط هاي سولفيدي و به است كه در كانيسلنيم، يك عنصر اساسي ضدسرطان 

  . شود ها به مقدار زياد يافت مي هاي حاصل از آن اني و خاكهاي آتشفش گرم، سنگ
 )متوسط: سطح دشواري -زاد  هاي زمين منشاء بيماري - 5فصل (

 . درست است 1گزينه  .90
  : اهاي گرد و غبار و ريزگرده اثرات توفان

  .)كنند غبارها گرما را بازتاب و زمين را سرد مي(كاهش ميزان انرژي دريافتي از خورشيد ) 1
  رجمعيت زا به مناطق پ هاي بيماري نتقال باكتريا) 2
  فت كيفيت هوا اُ) 3
  انتقال مواد سمي ) 4
  هاي باراني مناطق گرمسيري فراهم كردن مواد مغذي اساسي براي جنگل) 5
  هاي رشد قطرات باران هسته) 6
  )آسان: سطح دشواري -زاد  هاي زمين منشاء بيماري - 5فصل (

 . درست است 3گزينه  .91
  .علت بخار زغال سنگ است  ها به مدت بخار سيليس و سياه شدن ششُ دليل تنفس طولاني ها به بيماري ششُ

  )متوسط: سطح دشواري -زاد  هاي زمين منشاء بيماري - 5فصل (
 .درست است 4گزينه  .92

نند حركت امـواج  واج مااين ام. شود نگارها ثبت مي ، جزو امواج سطحي است و آخرين موجي است كه توسط لرزه)ريلي( Rموج 
اي مخالف جهـت حركـت امـواج     جهت حركت دايره البته در موج ريلي،. آورد اي به ارتعاش درمي دريا ذرات را در يك مدار دايره

  . كند عمق نفوذ و تأثير امواج ريلي مثل امواج دريا محدود است و از سطح به عمق كاهش پيدا مي. درياست
 )دشوار: طح دشواريس -ايي  امواج لرزه - 6فصل (

 . درست است 1گزينه  .93
  .دهد جدول زير اندازة ذرات جامد آتشفشان را نشان مي

  
  
  
  
  
  )آسان: سطح دشواري -آتشفشان  - 6فصل (

 . ت استدرس 2گزينه  .94
ايـن پهنـه   . هاي آذرين تشكيل شده است و حاوي ذخاير فلزي است از سنگ) دختر -اروميه (بزمان  -ساختي سهند  پهنة زمين

  )دشوار: سطح دشواري -شناسي ايران  هاي زمين پهنه - 7فصل . (حاصل فرورانش تتيس نوين به زيرِ ايران مركزي است
 . درست است 3گزينه  .95

صـورت خـروج گازهـاي گـوگردي در      هاي آن هنوز به قله آتشفشاني ايران، در گذشته فعال بوده و آثار فعاليتدماوند، بلندترين 
  )متوسط: سطح دشواري -هاي ايران  آتشفشان - 7فصل . (شود هاي نزديك دهانه آتشفشان ديده مي دامنه

 

  )متر ميلي(اندازه ذرات   نام ذرات
  2تر از  كوچك  خاكستر
  32تا  2بين   لاپيلي
  32تر از  بزرگ  )شكل  دوكي(قطعه سنگ و بمب 




